## Сценарий мероприятия, посвященного «Памяти выпускников школы, погибших в войнах»

## «Как это было, как совпало – война, беда, мечта и юность ...»

## Цели:

- 1. Познакомить обучающихся с судьбами выпускников школы, погибших в ВОВ, в Афганской и Чеченской войнах;
- 2. Продолжать воспитывать нравственные качества обучающихся, гордость за свою школу, свою малую родину, за свою Отчизну;
- 3. Воспитывать обучающихся в духе патриотизма и гражданственности, ответственного отношения к историческому наследию своей страны.

## Задачи:

- 1. Исследовать школьные традиции прошлого;
- 2. Воспитывать любовь к Родине, ответственность, уважение к воинамзащитникам, к памяти выпускников школы, погибших в воинах;
- 3. Вести поисковую работу в целях пополнения фонда школьного краеведческого музея;
- 4. Воспитывать культуру общения с людьми старшего поколения;
- 5. Вести поисковую работу по изучению жизни и деятельности выпускников, учителей школы, а также людей, которые прославили свое село;
- 6. На базе музея продолжать проведение уроков, посвященных героической борьбе народа, уроки мира, уроки мужества, поддерживать связь с Советом ветеранов войны и труда.

Оформление и оборудование: мультимедиапроектор, доска, электронная презентация «Как это было...», фотографии погибших выпускников школы, песни военных лет, личный дневник Кириченко Ф. А. с записями о Великой Отечественной войне, альбом памяти погибших учащихся.

Место проведения: школьный музей «Боевой и Трудовой Славы» (1-7 классы), актовый зал (8-11 классы).

Участники мероприятия: обучающиеся школы, педагогический коллектив и участники Великой Отечественной войны, Совет ветеранов Конзаводского поселения, представители Конзаводской сельской администрации и администрации ОАО «Конный завод» имени Первой Конной Армии.

\* Звучит песня «Память» в исполнении обучающихся 7 класса. Чтеп:

Застыл солдат у школьного порога... Следы сапог и скорбная стена, Где перечислены в порядке строгом Выпускников ушедших имена.

В далекий год, простясь с учителями, Длину дорог измерив фронтовых, Они держали главный свой экзамен И в танковых боях, и в штыковых.

Веселые отважные, простые, В свой звездный час не дрогнули они, И памятью о них по всей России Горят сегодня Вечные огни.

За годом год шуметь листве веселой И белым цветом яблоням цвести... Вот только им на Праздник чести школы Ни по каким дорогам не дойти.

Экскурсовод 1: Наша сегодняшняя экскурсия «Как это было, как совпало - война, беда, мечта и юность...» посвящена памяти погибших учащихся школы в годы ВОВ, в Афганистане и Чечне. И начать ее хочется с представления о человеке, который учился в нашей школе, защищал родину в годы ВОВ, восстановил списки погибших учащихся, собрал огромный материал о каждом из них, куда вошли фронтовые письма, похоронки, творчество ребят. Все это находится в альбоме «Память о погибших учениках Конезаводской школы в Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Экскурсовод 2: Федор Александрович Кириченко, для того, чтобы разыскать своих одноклассников, собрать деньги для установления памятника погибшим ученикам, изготовить два альбома в дар школе, написал около тысячи писем и запросов, дал десятки телеграмм, организовал десятки встреч с одноклассниками, родственниками погибших, совершил поездки в Москву и Подмосковье, в Белоруссию и на Украину, Ростов и Краснодар, Кисловодск и Сочи, Новочеркасск и многие другие места и неоднократно. Для этого потребовалось более 4-х лет напряженной и кропотливой работы.

Экскурсовод 1: Кириченко Федор Александрович прошел всю войну. Начал воевать солдатом пехоты, закончил заместителем командира батареи легендарных «Катюш», после окончания войны с Германией участвовал и в войне с Японией, дважды ранен, контужен. Награжден многими орденами и медалями. Второй орден Отечественной войны был вручен лишь в 1981 году.

Чтец:

Посмотрите ребята, посмотрите девчата

Память лица поставила в ряд - Это парни, которым Будет вечно по 20. Это те, кто прославил наш класс.

Экскурсовод 2: Июнь 1941-ого... Тогда еще не знали они, со школьных вечеров шагая, что завтра будет первый день войны, а кончится она лишь в 45-м, в мае...

Пришли дни: страшные, кровавые, долгие...их было 1418 - именно столько длилась Великая Отечественная война нашего народа, а отсчётом стал этот фотоснимок 1941 года.

Выпускники 1941 года, года начала войны ... Всего в классе было 34 человека. На фронт ушли 20 человек. Это все 17 юношей и 3 девушки. Погибло на полях сражений 8 человек. Все погибшие и оставшиеся в живых выполнили с честью свой долг перед Родиной. Никто из них не дрогнул в трудное и суровое время, а их отвага, мужество и героизм отмечены более чем 20 орденами, более ста медалями, благодарностями Верховного Главнокомандующего. Шесть человек уже после войны посвятили многие свои годы службе в рядах Советской Армии, укрепляя военное могущество нашей Родины. Это ли не наглядный для нас, сегодняшних учащихся нашей школы, пример.

Список учеников 1941 года, погибших на войне вы видите на экране. (музыка)

Экскурсовод 1: Мы вас познакомим с судьбой некоторых погибших учеников.

1. Козловцев Юрий Георгиевич, 1924 года рождения, красноармеец, минометчик, призван в армию в феврале 1943 года, погиб 9 апреля этого же года. Похоронен в с. Шапошниково, Матвеево-Курганского района Ростовской области в братской могиле №16. Мечтал быть учителем, но помешала война осуществиться мечте.

Лейтенант Фесенко в письме к родителям характеризовал его хорошим товарищем, убежденным агитатором, храбрым воином. Юрий пользовался заслуженным авторитетом, уважением и любовью бойцов части. Бойцы и командиры у его могилы поклялись сурово отомстить за безвременно оборванную его молодую жизнь, за пролитую кровь.

Юрий Козловцев писал стихи, и если б не война, то возможно он стал бы хорошим поэтом.

Стихотворение Козловцева: апрель 1943 года Как весна расцвела наша юность, Сколько было надежд и тревог. Всем нам счастье тогда улыбнулось — Было много открыто дорог. каждый думал о жизни грядущей, Думал пользу стране принести. Каждый юноша к жизни идущий И не видел иного пути.

Но судьба о другом говорила, Черной тучей покрылась заря, День темницы пред нами открылся, Жизнь погасла для нас навсегда. Собралися на Западе тучи, Грянул гром, началася гроза, Загремели раскаты орудий – Началась Мировая война. Нашей родине тяжкая доля Пала в этой последней борьбе, Сколько слез принесла она, горя Нашей юной цветущей стране. Под пятой живодера-бандита Стонут нашей отчизны сыны, Плачут женщины, малые дети, Много кровью залито земли. Но нельзя под ярмом их оставить, -Нужно нечисть-фашистов изгнать, Нашу землю от фрицев избавить И победу торжествовать. Это каждому ясно, понятно, Быть иначе не может никак, Даже думать об этом приятно. Да! Придет долгожданный тот час. А теперь битва в полном разгаре, Кровь народная льется ручьями. Враг не хочет позиций сдавать. Продолжает упорно стоять. Но он дрогнул, уже пошатнулся, Покатился на Запад злодей, Мощи нашей бандит ужаснулся Испугался Советских людей. Но победа - победой; а жизней, Павших в битве, назад не вернуть. И об этом сказать не излишне, Чтобы страшный поведала путь. Молодежь пала нынче во славе Под раскаты орудий врагов Молодая их жизнь отсияла Не забыть их во веки веков.

Экскурсовод 2: Митько Михаил Георгиевич. Родился в 1923 году, призван в армию в октябре 1941 года, погиб в 1943 году на Курской Дуге, лейтенант, командир взвода, имел правительственные награды.

Как и Юрий Козловцев Михаил писал стихи. И свои письма с фронта родным он писал в стихотворной форме. В них звучит любовь к Родине, к своим родным и ненависть к врагу.

... Ты просишь, милый братик Ваня, Чтобы в письме я написал Какое я имею званье – боец, ефрейтор, генерал? Я не боец, и не ефрейтор, не генерал и не сержант, Я славной Родины защитник Простой советский лейтенант. Май 1943 год

Добрый день или вечер, родные, Папа, мама, братишка, сестра! Я пишу Вам письмо, дорогие, У горящего ночью костра. Здесь снаряды свистят, громыхают. Мины рвутся вблизи по полям. Но они нас ничуть не пугают, Мы привыкли к жестоким боям. Вы по мне не грустите, мамаша И не плачьте так сильно по мне. Я за Родину славную нашу Истребляю врагов на войне. Скоро бой за свободу здесь грянет. Мы победы добьёмся своей, И дорога пред нами предстанет, Чтоб встречать вам своих сыновей. Вы пишите мне письма такие, Чтоб было на сердце легко. А пока до свиданья, родные. Так с приветом ваш Миша Митько. 16 июня 1943 года.

Я знаю, я знаю, вам жалко меня, Что молод еще я считаюсь, Что в годы такие средь бурь и огня С врагами уже я сражаюсь. Я знаю, я знаю, родные мои, Что сердце по мне у вас бъётся, Что ночью и днем у вас думки одни: Когда же сыночек вернется? Скажу вам, родные, я с болью, тоской, Скажу от чистого сердца: «Тогда возвратимся все вместе домой, Когда рассчитаемся с немцем».

23 июня 1943 гол.

Экскурсовод 1: Кияшко Василий Лукьянович. 1925 года рождения, призван в армию 1943 году рядовой, сапер, погиб при освобождении Домбасса 5 августа 1943 года.

Воспоминания о гибели Василия его одноклассника, двоюродного брата Дмитрия Кияшко: «Я был призван в армию в мае 1943 года вместе со своим двоюродным братом Кияшко Василием Лукьяновичем. Учась в школе, мы вместе сидели за одной партой, а в армии оказались в одной части, даже в одной роте. Хотя переломный момент на фронте уже наступил, но 1943 году для нас был еще тяжелым. Времени на подготовку солдат было мало, а поэтому я с Василием в составе 550 стрелкового полка 126 стрелковой дивизии в конце июля 1943 года были уже на фронте. Василий фактически погиб в первом бою 5 августа 1943 года во время штурма немецкого Миус-фронта в районе Саур-Могилы. Это был сильно укрепленный немцами участок фронта. Перед нами была поставлена задача: штурмом овладеть районом Саур-Могилы. Наступление началось рано утром без должной артиллерийской подготовки.

Василий являлся пулеметчиком ручного пулемета, и, находясь еще на нейтральной полосе, был ранен в обе ноги. Санинструктор роты перевязал ему раны и поместил его в укрытие. Уже после боя я узнал, что Василий сам пытался добраться до медпункта и был убит. Одна из пуль попала ему прямо в лобную часть головы. В день гибели ему едва исполнилась 18 лет.

Довольно часто я вспоминаю Василия, и каждый раз мне приходит в память стихотворение С. Орлова:

Его зарыли в шар земной,

А был он лишь солдат,

Всего, друзья, солдат простой

Без званий и наград.

Ему как мавзолей земля –

На миллион веков,

И млечные пути пылят

Вокруг него с боков.

Знаю что, здесь речь идет об обобщенном образе нашего мужественного и храброго солдата. И вместе с тем, мне почему-то всегда кажется, что это стихотворение написано о моем брате Василии.

Экскурсовод 2: Особо хочется рассказать о двух братьях Шоколовых, выпускниках нашей школы, погибших в годы ВОВ.

Шоколов Григорий Данилович, 1922 года рождения, призван в армию в 1941 году, гвардии сержант, командир орудия, награжден медалями.

Шоколов Даниил Даниилович, 1924 года рождения, призван в армию в 1941 году, гвардии лейтенант, командир взвода разведки, награжден орденом Отечественной войны 2 степени. Погиб 1 апреля 1945 года.

Командир часть гвардии подполковник Пеньков в письме матери Даниила пишет, что ее сын был беспредельно предан своей социалистической родине, был дисциплинирован, смелым и исполнительным, способным воином и офицером, проявлял исключительную ненависть к врагам Отечества. Выполняя свой воинский долг до конца, не жалея своей жизни, он погиб на поле боя смертью героя.

Пройдут годы, залечат свои раны земля и люди, настанет мирная жизнь. Вырастут новые поколения людей, забудутся страдания, голод и холод войны, но имена павших героев останутся навечно в памяти народной. К письму был приложен орден Отечественной войны 2 степени и временное удостоверение, принадлежавшее Шоколову Даниилу.

Экскурсовод 1: Мы рассказали вам о судьбе учащихся нашей школы в годы ВОВ.

Победа! Всё сбылось! Зашумела сельская нива богатым урожаем, заработали заводы - люди вернулись к мирной жизни.

Звучит трагическая мелодия.

А что это за фотография? (фото Шевелева Сергея).

Экскурсовод 2: Это фотография выпускника нашей школы Шевелева Сергея, который погиб в Демократической Республике Афганистан.

Родился 21 декабря 1967 года в хуторе Верхний Хомутец Весёловского района Ростовской области. Был шестым ребёнком в многодетной семье. В школу пошёл с 8 лет. Был примерным учеником. Очень любил спорт и технику. Все летние каникулы, начиная с 7 класса, работал помощником комбайнёра в колхозе Победа. Неоднократно награждался почётными грамотами за спортивные достижения. По окончании восьми классов Верхне-Хомутянской восьмилетней школы продолжал учёбу в 9-10 классах Конзаводской средней школы №9.

В 1986 году был призван в ряды Советской Армии.

С ноября 1986 года командир мотострелкового отделения при воинской части 167/6 .

23 апреля 1987 года погиб при выполнении боевого задания на территории Демократической Республики Афганистан.

Посмертно награждён орденом «Красная Звезда».

Экскурсовод 1: Лейтенант Андрей Зозуля погиб на Чеченской войне. Обычный мальчишка из нашего села, живой и общительный, окончил нашу школу, военное училище, служил в армии. Жил, как все и был бы жив и сегодня, да только вот ...

Родился Андрей 10 октября 1972 года.

В 1979 году 1 сентября Андрей поступил в 1 класс.

В 1989 году поступил во Владикавказское Высшее военное командное краснознаменное училище имени Кирова.

В 1993 году получил звание лейтенанта. Направлен на службу в отряд спецназа внутренних войск МВД (дивизии «Дон-100») в звании командира взвода.

В отряде «Росич» получил право ношения крапового берета — символа воинской доблести, смелости и отваги. Был командирован в самые «горячие» российские точки.

18 апреля 1995 года в бою за высоту Лысая гора под Бамутом, спасая товарища, погиб Андрей Станиславович Зозуля.

Награжден Орденом «Мужества». Указом Президента Российской Федерации от 20 июля 1996 года лейтенанту Зозуле Андрею Станиславовичу присвоено звание Героя Российской Федерации посмертно.

Чтец: И как же мне не вспоминать Друзей моих погибших лица Да, это страшно умирать Когда так надо возвратиться И ты ушёл, приказ отдав, Ты верен долгу и присяге И целиком Афганистан Застыл в твоём последнем шаге

Хоть время лучший лекарь, Тускнеют краски понемногу. Но не забыть моим друзьям. Средь гор идущую дорогу.

И этот бой среди камней Короткий, как клинок кинжала. Когда кого-то из парней Слепая смерть к себе забрала

Взгляните в лица матерей Печаль свою им не излить. И их погибших сыновей Никем уже не заменить.

О тех, кого так свято чтим. Давайте, люди, встанем на мгновенье И в скорби постоим и помолчим. Помянем всех погибших на войне, Кто голову сложил в годину злую, Но не отдал свою страну родную На поруганье вражьей стороне.

Минутой молчания почтим память всех учащихся, павших в боях за Родину. (звучит метроном)

Обучающиеся возлагают цветы к обелиску памяти погибших учащихся школы и мемориальной доске Зозули А.С.

В течение всего Дня памяти в холле школы горели свечи у портретов погибших выпускников школы, у обелиска была организована Вахта памяти.